
 
 

भारत सरकार 
नवीन और नवीकरणीय ऊजाा मंत्राऱय 

ऱोकसभा 
अतारांककत प्रश्न संख्या 1 841  

गुरुवार, ददनांक 28 जुऱाई, 2016 को उत्तर देने हेतु 
 
जैव-डीज़ऱ का उत्ऩादन 
 
1 841 . श्री टी॰जी॰ वेंकटेश बाब ्  क्या नवीन और नवीकरणीय ऊजाा मंत्री यह बताने की कृऩा करेंगे कक् 
 
(क) गत तीन वषों और चाऱ  वषा के दौरान देश में जैव-डीज़ऱ की अनुमाननत उत्ऩादन ऺमता ककतनी है; 
(ख) क्या देश में जैव-डीज़ऱ उत्ऩादन में कमी आई है; 
(ग) यदद हां, तो इसके क्या कारण हैं; 
(घ) म ऱ ऱागत/उऩकर/कुऱ ऱागत सदहत जैव-डीज़ऱ ऩर ऱगाए जाने वाऱे ववभभन्न उऩकर कौन से हैं; 
(ङ) आगामी तीन साऱों के भऱये जैव-डीज़ऱ के उत्ऩादन के भऱए क्या ऱक्ष्य ननधााररत ककये गये हैं; और 
(च) क्या आने वाऱे वषों में जैव-डीज़ऱ के उत्ऩादन को और बढ़ाने का ववचार है और यदद हां, तो तत्संबंधी 

ब्यौरा क्या है; 
उत् त् ार 

ववद्युत, कोयऱा, नवीन और नवीकरणीय ऊजाा एवं खान राज् य मंत्री (स् वतंत्र प्रभार) 
 (श्री ऩीय ष गोयऱ) 

 
(क), (ख) और (ग)  :   देश में जैव-डीज़ऱ उत् ऩादन की प्रनत वषा ऱगभग ।.2 भमभऱयन टन की संस् थावऩत  
ऺमता ववद्यमान है । ज न, 201 6 तक तऱे ववऩणन कंऩननयों द्वारा डीजऱ के साथ भमऱाने के भऱए ऱगभग 
1.32 करोड़ ऱीटर जैव-डीज़ऱ (बी-1 00) का प्राऩण ककया गया है। जैव-डीज़ऱ के उत् ऩादन के मुख् य बाधा वृऺ  
जननत नतऱहनों का ननयभमत आधार ऩर अऩयााप् त उऩऱब् धता है ।  
 
(घ)   :   भारत सरकार द्वारा जैव-डीज़ऱ ऩर कोई उऩकर नहीं ऱगाया गया है । इसके अनतररक् त वतामान में 
जैव-डीज़ऱ को कें द्रीय उत्ऩाद शुल् क से ऩ णात: छ ट प्राप् त है । 
 
(ड.)   :   जैव-डीज़ऱ उत्ऩादों के भऱए कोई ववभशष् ट ऱक्ष् य ननधााररत नहीं ककए गए हैं ।  
 
(च)   :   भारत सरकार द्वारा देश में जैव ईंधनों के ववकास के भऱए उठाए गए ववभभन् न कदमों में शाभमऱ हैं 
: (i) जैव ईंधनों के संवधान और उऩयोग हेतु वषा 2009 में राष् रीय जैव ईंधन नीनत की घोषणा ।  वषा 201 7 
तक जैव डीजऱ सदहत जैव ईंधनों के भऱए भमश्रण का प्रतीकात् मक ऱक्ष् य 20  है; (ii) खाद्य एवं औद्योगगक 
उऩयोगों के भऱए तऱे ननष् रषण हेतु ववभभन् न वृऺ  जननत नतऱहनों का संवधान; (iii) ननजी ववननमााताओं द्वारा 
थोक उऩभोक् ताओं को जैव-डीजऱ बेचने की अनुमनत देना; और (iv) देश में जैव-डीजऱ के उत् ऩादन और उसकी 
उऩऱब् धता में ववृधि  के ववभभन् न ऩहऱुओं ऩर अनुसंधान और ववकास  हेतु कृवष और ककसान कल् याण मंत्राऱय, 
ऩयाावरण, वन और जऱवायु ऩररवतान मंत्राऱय, नवीन और नवीकरणीय ऊजाा मंत्राऱय, ग्रामीण ववकास मंत्राऱय 
तथा ववऻान और प्रौद्योगगकी मंत्राऱय से ननरंतर सहायता ।  
 

________  
 

 


